

李子坝轻轨穿楼,已成为本地人,特别是外地人常去的网红打卡点。每遇节假日,更是摩肩接踵,游人如织。而在那附近,还有一个越来越被人知晓的“三层马路”。利用国庆假期,徒步从江边走到鹅岭公园。参观学习,使我寻到和增加了一些“气”,比如硬气、义气、正气……

分布在“三层马路”纵线上,有许多文物景点,包括孙科在渝的爱巢——圆庐,那是与梁思成齐名的建筑设计大师杨廷宝的杰作之一。他后来还参与了人民英雄纪念碑、人民大会堂、毛主席纪念堂等百多项工程设计。还有国民政府军事参议院、高公馆、交通银行办公楼、交通银行地下金库,以及位于严公的文创基地,等等。

就在离此不远处,有一幢造型奇特、全身黄色的建筑,当年叫“觉庐”,是抗战时期交通银行的营业部,也曾是美军驻华司令部住所,是盟军在华的最高军事指挥机关。

从“觉庐”旁边往上走,就是三层马路的第三层,首先看到的是吴铁诚官邸。这里是重庆谈判旧址群的一部分。

越过第二层马路,经过“从你的全世界路过”打卡点后再上行,不久进入鹅岭公园。同行者有说鹅岭公园变了,我一脸懵,不知道变在哪里?只好跟随继续前行。

鹅岭公园前身为礼园,也称宜园,系靠经营盐、茶、杂货等,成为清末富商的李耀庭的别墅。他是云南昭通人,重庆第一届商会会长。清宣统年间,他花十万两白银购得位于大坪佛图关东侧的鹅颈岭,取名峨岭,修筑了私家住宅。1958年被改造为鹅岭公园。

说起鹅岭公园,我还是二十多年前去过。那时最有印象的是九月菊花盛开之时,挈妇将雏,前呼后拥去看菊花。不懂得菊花的种类但能分清颜色;分不清美丑的层次,但知道大小。只能说说颜色好丰富,形状好奇怪而已!重点是给儿子拍萌照,各种开心笑。

当时最吸引人的还是登殿胜楼,该楼又名两江亭,建于1984年,楼高41.44米,海拔380米,为七层塔式建筑。登高极目远眺,江天辽阔,长桥卧波,是观赏两江风

“三层马路”寻“气”

胡雁冰

光、城市全貌和山城夜景的最佳去处。

鹅岭公园里面保留的“飞阁”“苏军烈士墓”“澳大利亚公使馆旧址”和“土耳其公使馆旧址”等抗战遗址,是重庆抗战遗址的重要组成部分。

位于公园北端的“飞阁”,面对嘉陵江,砖木结构,碧瓦彩檐,中心为六角形,状若飞鸟,故名飞阁。1939年初始建,蒋介石及其夫人宋美龄夏天在这里避暑。1940年至1945年8月英国驻华大使卡尔在此居住。

离飞阁不远,有一栋著名的石房子——桐轩石室,2009年公布为市级文保单位。这是一处规模宏大、精雕细刻的石质别墅,建于1911年,为李耀庭纳凉避暑之地。别墅在整块巨石上开凿而成,石室窗花中西结合,每一处都不尽相同。桐轩平面是完全对称的结构;中间是主屋,左右两边各有一个大小完全一样的侧室。罗马风格的石柱拱门两旁,是镂空石雕,有篆体的“桐”“轩”两个字。再两旁的花窗,分别刻有“互助”“博爱”。进得拱门,正对的石壁上刻着清王朝版图,右侧石壁上刻着世界地图,左侧是节气图。

爬坡上坎,导游讲解,各自细观,以为游览已毕。恰有人说,还有呢。连忙问,还有哪?心想,还会有哪?请往佛图关而去。

说来惭愧,那么有名的地方,我在重庆学习、工作和生活至今四十余年,居然还没去过!人们的旅行往往舍近求远,以为近处随时可去,但电灯点火——其实不燃(然)。

佛图关位于渝中区西端,鹅岭公园旁,是老巴渝十二景之一的“佛图夜雨”所在地。据说晚唐诗人李商隐的“君问归期未有期,巴山夜雨涨秋池。何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时。”即写于此。

进得公园大门,看了导游图,才知此已并入“大鹅岭

公园”了。

佛图关地势高峻,海拔388米,自两侧急剧倾斜,为兵家必争的千古要塞。因古时建有夜雨寺以及有《佛图关铭》《佛图关》《清正廉明》等多种记事碑铭,及岩壁上刻有摩岩石刻佛像,故又名浮屠关,后更为现名。

《巴县志》记载:“渝城三面抱江,陆路惟浮图关一线壁立万仞,磴曲千层,两江虹桥如带,实为咽喉扼要之区,能守全城可保无恙。”旧时出重庆城,沿东大路去成都,这是唯一的陆路关隘。所以当时有说“出了浮图关才算出了重庆城”。

关南的石壁上刻有赵朴初先生“佛图雄关”题字。抗战当年,冯玉祥有“兴亡皆有责,敢我不俱生”题字。还有蒋介石亲笔书写的“挺起胸膛,竖起脊梁”,竖列题刻在石壁上以勉励抗战将士。后因石壁加固,现仅存“竖起脊梁”四字的半边。

此地还有一个建筑值得说道,那就是2007年从民权路迁建的关岳庙。

原关岳庙是道教全真派十方丛林,为典型的南北朝宫殿风格,布局对称、规模宏大,共有大小殿堂36间,其中有三重大殿,总建筑面积达5000多平方米,是川东道教活动中心。每逢道教重要节日,香客信众人山人海,三百年间香火鼎盛不衰。民国时期,巴县道教会、重庆道教会、四川道教联合会会址都设于此,成为重庆地区有重要影响力的宗教场所。

由于便利的地理位置,关岳庙也成了各界群众举行大型集会的理想场所。抗战时期更是成为誓师之地。

抗日战争,不仅仅是中国人民的事。因为它是一件正义的事,赢得了国际社会的广泛同情和支持。有识之士和有识之士弘扬人间正义,开展了对华积极有效的援助。

位于鹅岭公园东部的苏军烈士墓,是飞行员司托尔夫、卡特诺夫的合葬墓。他们是在1940—1941重庆对日空战中牺牲的,先后葬在袁家岗和江北,后迁于此。他们为支援中国抗战,将鲜血和生命献给了中国人民,这是中苏友谊的见证。

而经过前面提到的觉庐,往上走不久就是史迪威博物馆(曾是宋子文行馆)。身为美国陆军中将的史迪威1942—1944年期间居住在这里。与史迪威博物馆毗邻的是重庆飞虎队陈列馆。主要展现二战时期中美联合抗战和美空军援华的历史。此馆成立于2004年,飞虎队队长陈纳德的夫人陈香梅女士为馆题字,并撰对联:好汉飞虎中美之光,援华抗战永志不忘。

五

在佛图关公园,我瞻仰了杨闇公铜像,并向这位中国共产主义运动先驱者、四川党团组织主要创建人和大革命运动的主要领导人鞠躬致敬。

杨闇公1898年生于四川省潼南县(今重庆市潼南区)双江古镇。他曾转战成渝,建党建团,是中共重庆地执委第一任书记兼军委书记,与朱德、刘伯承等领导的泸顺起义是南昌起义的前奏。

1927年重庆“三·三一”惨案发生后,杨闇公迅速召集党团负责人会议,整理四川地区组织,疏散和转移干部,转变工作方式,转入地下。4月4日,他在动身去武汉向中央汇报工作时,不幸被捕。杨闇公被囚禁在佛图关蓝文彬七师的司令部里,面对敌人的利诱和严刑,他坚贞不屈,大义凛然,高呼“打倒帝国主义!”“打倒军阀!”“中国共产党万岁!”军阀震惧,将他割舌、断手、剜目,最后身中三弹,于1927年4月6日壮烈牺牲于佛图关。2009年,杨闇公被评为100位为新中国成立作出贡献的英雄模范人物之一。

历史已经尘封,是非已成定论。人性是多样的,事物是辩证的。批判必须批判的,记取应当记取的。保护文物,传承文脉,在学史中继续明智,在砥砺中奋然前行。

作者简介:胡雁冰,重庆市作协会员,重庆市评论家协会会员。



徐潇 摄

岭上的红梅花开了

兰荣辉

岭上的红梅花开了
春情扇动着翅膀
飞一样的速度在抖音上疯狂
岭上又热闹起来了
仿佛吹响了观赏春集合号
四面八方拥来的花粉
长枪短炮对着红梅花盛开的地方狂轰猛炸

开过来啦,开过来啦
一声惊呼在人群中炸响
列车从簇簇红梅花中开过来
花香和笑脸在咔嚓声中定格
列车在花海飞驰的光影
迅速在奔跑欢呼的人群中发飑

我在开直播,我在发头条,我在发朋友圈……
穿梭在花间,寻找醉人心扉的花粉
像蜜蜂一样勤劳
分享飘着花香的甜蜜
在诗和远方,酝酿出美酒的芳香

列车载着兴奋的游客
唱着春天的歌谣
朝山那边飞奔
像春风一样,扑面而来的精彩
浸润着花香

作者简介:兰荣辉,笔名云晖,重庆市作家协会会员。



小巷风景

黄丽

单位附近的小巷,是一条地处市中心繁华地带,充满人间烟火气息的街巷。这里曾经是著名的“鲁祖庙花市”,旁边有解放碑片区最大的菜市场。每天络绎不绝的人从这里经过。面对熙熙攘攘的人流,它沉默不语像一面反光的镜子,折射出人生百态。面对四周鳞次栉比的高楼大厦,它又活泼得像一条欢腾的小溪,让市井味道伴随第一缕霞光,在小巷里流淌飘扬。

现在,它不仅拥有闹市中最浓郁的市井味,还增添了几分文艺时尚味。街巷里一些老房子正在被改建成具有怀旧风情的建筑,慕名而来的外地游客日益增多。嗅到商机的商家已经捷足先登,一家出名的奶茶店占据了街巷中心有利的地理位置,装修时尚、简洁、大气。两层全落地玻璃的小洋楼与旁边的菜摊、水果摊、肉摊显得有些格格不入,但一点不妨碍它的生意,二楼常常是顾客满座。有次,我点了杯奶茶,走上二楼,找到靠窗的位置坐下,小巷和旁边几条街的景象尽收眼底。难怪,生意这么好。

于是乎,中午休息时间,这家奶茶店成了我打卡最多的地方。我喜欢坐在二楼靠窗的位置,看着窗外人来人往,从路人的神情动作真切地感受到生活的气息扑面而来。我被深深地吸引着,从夏天看到秋天,从秋天看到了冬天。

奶茶店对面左前方的水果摊变化着不同的水果,紫色的葡萄,绿色的西瓜,粉红的水蜜桃,金黄的橘子……季节的颜色涂抹在水果上,充盈着甜美的汁水,待人们去品尝。奶茶店对面右下方则是一个花店。老板把鲜花整整齐齐地摆放在店门口的路边,有月季、玫瑰、康乃馨、百合、向日葵……她会用喷水壶浇灌鲜花。有了水和阳光,鲜花天天明媚娇艳,小巷因此也多了几分情调。

在这条小巷,每天都有一些变化,也有一些事物恒久不变。夏天的时候,我发现每天中午太阳光最明亮的时候,从水果摊延伸出来那条街巷,有一对手牵着手的母子。起初我并没有发现他们,他们在人群中毫不起眼,直到我发现他们与旁人之间的不同,从那一刻起,我能立马从人群中发现那对母子。

那是一对年迈的母子。老母亲满头白发,

佝偻着背,颤颤巍巍中被儿子牢牢地牵着手。要不是儿子的手,老母亲恐怕在路上蹒跚不了几步。儿子的脸上已经布满了沧桑的皱纹,头发灰白,身板不太笔挺。儿子牵着老母亲的手,她慢慢挪动着步子,挪上两三步,儿子才迈开一步。儿子就这么静静地牵着老母亲,等待她挪动,没有一句催促。走出巷口,阳光明晃晃的。儿子开始慢慢移动老母亲的方位,让她背对阳光,脱掉她身上的棉布背心,放在自己的胳膊上。阳光照暖了老母亲的后背,更照进了她的心房。我能清晰地看到她脸上洋溢的微笑。

秋天到了。这对母子依旧每天出现在小巷。有阳光的日子,他们在街中心会多站一会儿。儿子用手抚摸老母亲后背,感觉到暖和后,继续牵着老母亲的手往前走。下雨的日子,我以为他们不会出现,却看见老母亲坐在轮椅里,举着一把伞,儿子穿着雨衣,两只手推着轮椅缓慢前行。此时小巷的行人比往昔少了许多,而这对母子成了整条街最亮丽的风景。

短暂的秋天一闪而过,寒冷的冬季来临。中午的气温是一天中最高的时候。这对母子果然又出现在那里。老母亲穿着厚厚的棉服,头上戴了一顶枣红色的毛线帽。仍然是儿子牢牢地牵着老母亲的手,老母亲一步一步挪动步子。他们今天停留在水果摊前和老板闲聊。我好奇地走到旁边,假装挑选水果去听他们的谈话。

“天气冷了,还出来啊。”
“老太太每天出来的时候是最开心的。”

“小双,买两斤橘柑。”老母亲看着水果摊嘴馋了。

“老太太又把你认成小双了。”
“自从小双得病走了后,老太太总把我认成他。今天有进步,认出橘柑了。”儿子称了两斤橘柑,牵着老母亲继续往前走。

水果摊老板一边给其他顾客称水果,一边念叨着:“非亲非故的邻居,做了十几年好事,老太太有福气……”

我若有所思地望着他们缓去的背影,回味着一段感动。

作者简介:黄丽,重庆公安作协会员。

山城雾山城

李正权

下弦月才从涂山上升起不久,雾就开始躁动。最早的雾可能是在铜锣峡里生成的,然后沿着长江向山城袭来。那时,城市还在梦中,山城还在沉睡,连灯光也睡眼惺忪。只有朝天门已经苏醒,过江渡轮响了第一声汽笛,开往汉口、上海的客轮已经灯火辉煌。那高高的石梯上,奔跑着匆匆的乘客。突然,有人发现,雾来了。那雾横亘在江面上,灰白色的,像钱塘江的大潮,滚滚而来。雾过处,灯光不见了,山不见了,江面也不见了。顷刻,雾就卷到两江汇合处,然后兵分两路,继续向长江上游,向嘉陵江卷去。雾太厉害,像山洪暴发,沸沸扬扬的,片刻便将长江嘉陵江淹没,然后又向那灯山涌去。雾从江边涌上朝天门,涌上小什字,涌到解放碑,涌到七星岗。可能是后续的雾还没赶到,雾停在枇杷山半山腰上,山城变成茫茫雾海。

天还没亮,雾浓浓的,黑黑的。新世纪前,重庆的交通依赖于水运,朝天门是重庆城醒得最早的地方。船不能开了,码头上那些赶早的人唉声叹气,呆在石梯上无可奈何。石梯上的人虽多,雾却将他们完全隔离,让人只能感觉身边似乎有一个人影。一对情侣相互拥抱着,却看不清对方的脸,更看不清对方的眼。路过的人听见他们亲吻的声响,回头看看,看到的竟然只有一个身影,只是比其他身影显得庞大一些而已。雾是冷的,冷冷的,从人的衣领、袖口、裤脚以及所有可能的地方,往人的身体里钻,似乎也想暖和暖和,却让人忍不住打着寒噤。扛不住的,一个惊天动地的喷嚏,把雾骇了一跳,似乎后退了一下,但又立即涌上来,将那人抱得更加紧紧的,让他不得动弹。他终于忍受不了,转身向坡上走去。去找一个能够躲避冷雾的地方,或者干脆回家。

要看雾,得到高处去,例如南山,例如枇杷山红星亭,例如鹅岭瞰胜楼。那时,天渐渐亮起来,白茫茫的。雾特别浓的地方,便成灰色。朝晖映照下,又金碧辉煌的,极富层次。雾海无边无际,浩浩荡荡,起伏震动,似怒涛汹涌,如狂澜翻卷。那南山,那鹅岭,那枇杷山只剩下山顶,像海中的神山仙岛。那如林的高楼大厦从雾海中冒出来,像神话中的琼阁仙宫。还有那高高的塔吊站在雾海里,一动不动,使人平添许多遐想。

雾越来越大,向山坡袭来,那岩那树便裹上银纱,朦朦胧胧的,似显非显。山谷有风,那雾又败退下去,那岩那树又清晰起来。雾不服输,又涌上来,风又加劲,雾又退回去,雾和风争斗着,那雾海也就沸腾着,潮涨潮落,那神山仙岛便一会儿大一会儿小,那琼阁仙宫便一会儿高一会儿矮。开始时很静很静,那城市的噪音似乎被雾打湿了声音,传不到山上来。只有偶尔几声喇叭突破重围,从雾海底传来,显得越发清脆。雾起伏着,充满了生机活力。雾变幻着,展现着山城的壮观美貌。

太阳终于从云层中钻出来,红通通的。雾开始消散。不,不是一点点退下去,而是在你没注意的时候,那风,那阳光一下便把那雾撕裂,让整个山城显露在你眼前。经过雾的洗礼,山城更清秀。那如林的高楼以及那红红绿绿的广告牌被洗得干干净净,在阳光下闪闪发光。汽笛长鸣,车声嘹亮,水上岸上全都热闹起来,那是一种让人激动的沸腾。困在朝天门的乘客终于长出了一口气,急匆匆跑下那坡陡峭的石梯,跑上趸船,跑上轮渡,跑上客轮,奔赴各自的生活。天蓝蓝的,太阳红红的,山城暖暖的——满城大雾兆天晴,这是一个好日子。

作者简介:李正权,重庆市作协会员。